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Патриаршеска света Литургия за празника на 
св. Йоан Рилски в Софийската духовна 
семинария

Празникът на свети Йоан Рилски и тази година събра десетки православни 
християни в Софийската духовна семинария, която за 121-и път отпразнува 
празника на рилския пустинножител и чудотворец.



За първи път след избора и интронизацията си Негово Светейшество 
Българският патриарх и Софийски митрополит Даниил официално посети 
духовното училище, като на 18 октомври отслужи празнично вечерно 
богослужение, а на днешния 19 октомври възглави празничната света 
Литургия в семинарския храм. С Негово Светейшество съслужиха епископите 
Мелнишки Герасим – гл. секретар на Св. Синод, Браницки Пахомий – първи 
викарий на Софийския митрополит и Знеполски Мелетий – ректор на 
Софийската духовна семинария, архим. Йоаким – духовен надзорник на 
Софийска епархия, архим. Никодим, столични свещеници и протодяконите 
Иван Петков и Деян Коруноски.

Песнопенията на богослужението бяха изпълнени от учениците при 
Софийската духовна семинария, водени от протопсалт Константинос 
Фотопулос. Проповед за празника произнесе ученикът в 12 клас Нино Иванов, 
който говори върху дивния живот на преподобния отец Йоан Рилски, както и 
за неговия завет и чудеса.

В края на светата Литургия патриарх Даниил се обърна към духовниците, 
семинаристите и вярващите, изпълнили храма: „Празнуваме един от трите 
празници, посветени на св. Йоан Рилски – Пренасяне на неговите мощи от 
Рилския манастир в град Средец. Празнуваме едно малко възкресение, 
защото когато няколко десетилетия след отхождането си от този свят на 18 
август 946 г. свети Йоан се явил на своите ученици – той им казал да отворят 
гроба му и да пренесат неговото тяло в град Средец. Неговите ученици 
изживели това, което изповядваме в Символа на вярата: „Чакам възкресение 
на мъртвите и живот в бъдещия век! Амин!“. Защото както Господ възкръсна 
с тялото Си от гроба, така и монасите от Рилската света обител извадили 
нетленното тяло. Тяло, което свидетелства за победата на живота над 
смъртта на Господ Иисус Христос. Вече повече от хилядолетие всички ние се 
радваме за това велико събитие. Прославяме Бога, защото е дивен в своите 
светии“. Негово Светейшество обърна внимание и на завета на св. Йоан 
Рилски, като призова да се молим на светеца, та той да ни пази и помага в 
следването на Бога.

По думите на патриарх Даниил свети Йоан Рилски вече над 120 години 
събира своите деца именно в Софийската семинария, където да живеят 
духовен живот и да се спасяват в Църквата. „Благодарим на семинарското 
ръководство в лицето на ректора Знеполски епископ Мелетий и на 
учителската колегия. Радваме се, че след години, в които имаше 
безпокойство ще се запълни ли бройката на семинаристите, наблюдаваме 



положителна тенденция от предходните няколко години. И сме радостни, че 
тази година бройката на учениците, които идват в редовния и в паралелния 
курс на обучение, се доближава до онова време, когато училището беше 
пълно. Паралелките бяха изпълнени и беше жива надеждата, че ще има 
бодра смяна, която да продължи делото на служението на светата Църква. 
Обнадеждени сме и молитстваме щото да продължи вашата всеотдайна 
грижа за възпитаниците на семинарията. Да укрепне и у родителите 
доверието, да изпращат децата си, да виждат ползата от това, че тук те 
придобиват знания и умения, които им дават възможност да се справят с 
предизвикателствата на нашето болно съвремие, в което много от 
младежите потъват в липса на смисъл. Лесно попадат под различни 
зависимости. Изпадат в депресивни състояния, които парализират 
душевните и телесните им сили – поради това, че не откриват за себе си 
смисъл в своя живот. А тук е видно, че семинаристите пазят даровете и 
радостта от живота. Радостта, която идва от чистия и безпорочен живот. 
Това е нещо изключително ценно, което мнозина в нашето съвремие 
пренебрегват“, каза още патриарх Даниил в своето слово към семинарското 
ръководство, преподавателите и учениците.

Знеполският епископ Мелетий също се обърна с благодарствено слово към 
предстоятеля на БПЦ – БП: „Семинарията ражда, отхранва и благославя на 
служение в Църквата поколения българи, които да служат в нея като левити, 
като служители на светия олтар, но и като изповедници на вярата, като 
избрали равноангелния живот на монашеството, като пастири, като учени, 
като хора, посветили се на Бога, на Църквата и на изстрадалия наш народ. 
Софийската духовна семинария наистина е място благородно и 
привилегировано, защото е дало на нашия народ светли личности, пред 
които сме виновни вероятно за това, че сме забравили имената им и 
недостатъчно тачим тяхната памет. Избрано е било от Бога и по Божие 
благословение със сигурност, но и по мъдро решение на тогавашното 
църковно ръководство, семинарията да бъде посветена на свети Йоан 
Рилски, на един светия, който не е бил само молитвеник пред Господа и 
подвижник, но и човек, който е разбирал значението на просветата. И то тази 
просвета евангелска, а не просвещенска, която се ръководи от стиха на св. 
ап. Йоан Богослов, че светлината в мрака свети и мракът я не обзе (Йоан 1:5), 
а тази светлина е самият Христос…

Днес на този ден, когато тържествуваме и празнуваме нашия малък 
църковен дом – семинарията, не изнасяме други съкровища да ги покажем, а 
изнасяме именно тези деца. Тези, които нашият народ, нашите български 



семейства са поверили в ръцете на Българската църква да се учат, да се 
образоват, да се формират и, вярвам, да се раждат за вечен живот. Ето това 
днес изнасяме с радост, за да може всеки да се помоли и да види истинското 
съкровище на семинарията. Тези деца тук, младежи, както и курсистите от 
паралелния курс, учат много неща, но един от важните уроци е, че църквата 
Христова не прилича и не съдържа елементите на останалите познати на нас 
земни организации. В нея има нещо различно и основното, което ние 
научаваме тук е, че богоустановената йерархия, че богоустановеният ред в 
Църквата не е една неизбежност, с която трябва по някакъв начин да се 
примириш и да търсиш начини за адаптиране към нея, а че в Църквата като 
Божий дом има стопани и че в Църквата като Божие семейство има баща. И 
ние се радваме да приветстваме Ваше Светейшество като стопанин и като 
баща на нашата родна Църква и вашето свидетелство е важно не само за 
Христоименитото изпълнение на Българската църква, но и за тези най-
малките, които да видят, че освен Небесния наш Отец, когото призоваваме, 
имаме и на земята бащи и че не сме сираци, които ходят по друмищата на 
този живот“.

Тържественото богослужение завърши с многолетствие, а в приемния салон 
на Софийската семинария децата поздравиха Негово Светейшество с 
песнопения.
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